

精准筛查守护青少年脊柱不走弯路

本报记者 傅潇雯

“你的肩部有点内收，要多做运动，写字时要保持正确姿势……”工作人员根据测试结果，现场给学生提出了脊柱健康的建议。5月21日是世界脊柱健康日，贵州省体育科学研究所走进校园开展专项测试和科普，通过专业仪器精准检测学生脊柱的健康程度，并普及预防、改善脊柱侧弯相关知识。

“外形不好看，孩子会不自信。腰背疼痛，影响内脏器官发育，引起慢性疾病，近视率增加近50%……脊柱侧弯有很多负面连锁反应，不重视的话，后果很严重。”贵州省体育科学研究所主治医师肖勇说。

在贵州省贵阳市的京学贵阳附属实验学校，贵州省体科所通过“儿童青少年身体姿态与脊柱健康AI测评系统”，准确测量颈椎角、腰椎曲度、脊柱弯曲、骨盆倾斜等身体姿态与脊柱形态关键指标。学生们只需在设备前站立30秒即可完成身体姿态与脊柱形态的测试与评估，并获得一份详细的脊柱健康分析报告。

据肖勇介绍，当天的测试数据将上传至国家体育总局体科所，为干预儿童青少年脊柱侧弯、体教融合、体卫融合贡献力量，同时数据也会给到学生和家长，让其了解脊柱健康程度，调整身体活动水平。

今年4月，贵州省体科所儿童青少年脊柱健康体检项目暨国家体育总局体科所儿童青少年体态干预项目启动，项目将通过AI评估设备、师资培训、科学矫正等一体化服务，为贵州青少年建立“早筛查、早预警、早干预”的健康防线，显著降低脊柱问题发病率，提升家庭和学校对脊柱健康的科学认知。

“这次是活动的第一站，后期将持续进校园，首个目标是为10万名中小学生科学检测、监测。”肖勇希望，项目能探索建立贵州省儿童青少年脊柱弯曲

异常综合防控体系，让体态干预“跑”在脊柱弯曲之前，避免发展成为中、重度脊柱弯曲。

脊柱侧弯的早期识别和干预尤为重要，肖勇建议，家长要定期带孩子进行脊柱健康检查，让孩子每三个月进行前屈测试，观察背部对称性，疑似侧弯及早就医。改掉不良习惯，保持正确的坐姿和站姿，平时多运动也是缓解、改善脊柱侧弯的重要一环。“特别提醒宝爸宝妈，婴儿爬行对发育很关键。儿童青少年平时做做鲤鱼爬行、单侧拉伸、侧面平板支撑，或者游泳、慢跑等有氧运动，对预防脊柱健康大有好处。”肖勇说。

京学贵阳附属实验学校相关负责人表示，这次测试和科普对学生的脊柱健康和体教融合有着重要意义。目前，学校坚持“每天运动超过两小时”的运动目标，学生在攀岩、游泳、拳击、乒乓球、足球、篮球等

运动课程中快乐成长。“我们会根据报告和意见，让学生加强相关体育锻炼，挺直脊梁。”该负责人说。

近年来，脊柱侧弯等问题已成为威胁我国儿童青少年身心健康的“隐形杀手”，国家体育总局体科所于2019年组建了身体姿态与脊柱健康课题组开展科研攻关，建立了基于全国15个省份、超10万人次的儿童青少年身体姿态数据库。通过对测试结果的深度分析和训练，研发针对中国儿童青少年脊柱健康风险评估的AI算法和相关筛查评估设备，建立了指标标准体系、健康筛查体系、科学矫正体系、能力培训体系和师资课程体系。2021年，国家体育总局正式发布由体育总局科研所研制的《儿童青少年身体姿态测试与评估规范》行业标准。历时5年，课题组完成了儿童青少年身体姿态与脊柱健康综合干预体系科学论证与实践应用。

■ 相关链接

揪住脊柱侧弯“苗头”

在孩子的成长过程中，家长和老师要密切关注孩子的脊柱健康，可以通过一些简易的判断方法来发现孩子的脊柱问题，如观察肩膀是否等高、躯干有无倾斜、弯腰时背部是否有隆起不对称等。

此外，前屈试验也是一个简单易行的判断方法。让孩子直膝、合足、立正，双手合掌逐渐置于双膝间，

低头后缓慢向前弯腰至90度左右。家长站在孩子身后观察，若孩子背部平坦，脊柱中轴线笔直，一般较为健康。若背部隆起，脊柱中轴线扭曲，可能存在脊柱侧弯问题，应及时前往专业医疗机构接受进一步检查。

青春期是脊柱侧弯治疗的关键窗口期，根据脊柱侧弯的程度，可选择相应的治疗方法。对于轻度脊柱侧弯，需要开展腰背肌锻炼，如游泳，并在医生指导下做一些“空中自行车”“走猫步”“小燕飞”等动作，能有效锻炼腰背肌，增强脊柱的稳定性。对于中度脊柱侧弯，可佩戴支具进行保守治疗，每天戴16至18小时，甚至延长至22至23小时。睡觉时也应佩戴，且要坚持整个生长发育期，以控制侧弯进展。对于重度脊柱侧弯，建议根据专业医生建议，进行手术治疗。



运动健身不“跟风”

本报记者 顾 宁

如今，越来越多的人意识到运动对健康的重要性。然而，盲目跟风健身不仅难以达到预期效果，还可能带来运动损伤。

专家通过大量临床案例发现，因不科学健身导致的肌肉拉伤、关节磨损等问题呈上升趋势。许多健身爱好者缺乏系统的运动知识，仅凭网络碎片化信息进行锻炼，这是引发运动损伤的主要原因之一。例如，有人为追求快速减肥，在没有充分热身的情况下进行高强度间歇训练，结果导致膝盖半月板损伤；还有人过度模仿网红的动作，却因自身力量不足造成腰部扭伤。

科学健身的核心在于因人而异、循序渐进。不同年龄、不同身体状况和运动目标的人群，应选择适合自己的运动方式和强度。对于刚开始健身的人群，建议从低强度的有氧运动入手，如散步、慢跑、游泳等，每次运动时间控制在30分钟左右，逐渐提升心肺功能和肌肉耐力。同时，力量训练也不可或缺，它能有效增加

肌肉量，提高基础代谢率，帮助塑造良好体态。但进行力量训练时，必须掌握正确的动作要领，最好在专业教练指导下进行。

除了运动方式和强度，运动前后的准备与恢复同样关键。运动前的热身可以提高肌肉温度，增加关节灵活性，降低运动损伤风险。运动后的拉伸则有助于缓解肌肉酸痛，促进血液循环。此外，合理的饮食搭配和充足的睡眠也是科学健身的重要组成部分。营养学家建议，健身人群应保证蛋白质、碳水化合物和脂肪的均衡摄入，同时补充足够的水分和维生素，为身体提供充足的能量支持。

现在，科学健身知识正通过不同渠道逐步普及。各省区市纷纷开设公益健身讲座和培训课程，邀请专业人士为群众传授科学健身方法，社区也配备了健身指导志愿者，为居民提供个性化的健身建议。这些举措，让更多人有机会接触到科学健身知识，享受运动带来的健康与快乐。

新华社记者 温竞华

今年全民营养周主题是“吃动平衡 健康体重 全民行动”，倡导大众通过饮食摄入和运动锻炼的双向调节实现健康体重。然而，一些常见的运动误区可能让减重效果适得其反，甚至给健康带来危害。对此，记者采访了运动专家，围绕公众关心的问题给出解答。

——高强度间歇训练(HIIT)减重更有效吗？

北京体育大学运动人体科学学院教授邱俊强说，HIIT在改善肥胖人群的心肺功能、身体组成和心脏代谢危险因素方面是有效的，在降血压和改善胰岛素抵抗方面与传统的耐力持续训练一样有效，目前还缺乏证据证明HIIT比传统的有氧持续性运动更有效。超重肥胖者进行HIIT前，有必要进行健康筛查。

——空腹运动更减肥吗？

邱俊强说，对超重和肥胖人群来说，空腹运动弊大于利。在体内糖储备不足的情况下，脂肪代谢会加强，但脂肪供能效率低，为满足运动时的代谢需要，蛋白质分解会加剧，造成肌肉分解。

空腹运动更减肥？暴汗服能燃脂？ 专家提示避免误区

“在低血糖的情况下运动还会带来多种健康隐患，如脂肪代谢紊乱、疲劳感增强、大脑能量供应不足、血细胞供能不足导致细胞破坏增多、免疫细胞营养不足造成免疫力低下等。”邱俊强说。

——穿暴汗服运动真能燃脂吗？

“这个说法不仅错误，而且很危险。”邱俊强说，穿暴汗服运动，减掉的体重主要是水分，脱水会造成核心体温升高，引发运动性热病，严重时会危及生命。超重和肥胖人群对热的耐受力弱，更不应该通过脱水来减重。

——“周末勇士”的运动习惯是否推荐？

一些上班族工作日没有时间锻炼，便利用双休日集中进行中高强度的、运动量特别大的运动，被称为“周末勇士”。但专家提醒，不建议采取每周仅高强度锻炼1-2次的运动计划。

“平时不运动的人偶尔进行高强度运动，运动期间或运动后急性心肌梗死的风险是规律锻炼者的50倍。尽管科学证明这种锻炼也可以获得健康益处，但

关注睡眠姿势 为颈椎健康保驾护航

本报记者 顾 宁

肩膀并垫在颈椎侧方，就如同站立时肩上扛着一个合适高度的枕头一样。这样的姿势能让颈椎在侧卧时保持平直，得到妥善的支撑。但实际情况是，很多人在侧卧时存在诸多错误。比如枕头高度不够，这会使得侧卧方向的肩部承受过大压力，久而久之，肩部疼痛、手麻等症便会找上门来。还有些人枕头位置偏上，没有对颈部起到支撑作用，导致颈部悬空，这样的后果是颈椎逐渐产生侧弯、稳定性下降，落枕也会成为家常便饭。

人体的颈椎并非笔直，而是有着独特的前凸后凹生理曲度，大约存在20度的生理前曲。这一精妙的结构设计，是为了更好地支撑头部重量、缓冲外界冲击并保证颈部灵活运动。然而，在睡眠过程中，若姿势不当，这个精妙的结构就可能受到威胁。

仰卧时，枕头的正确放置位置和高度显得尤为关键。理想状态下，枕头应垫在脖子部位，高度大约等同于握拳时立起的拳高。这样的设置能够恰到好处地支撑颈椎，使其维持正常的生理曲度。可现实中，许多人存在错误的做法，比如枕头高度不够，无法有效支撑仰卧时的颈椎，或者将枕头仅仅枕在头部，导致脖子处于悬空状态。长此以往，颈部肌肉就如同拉紧的弓弦，始终处于紧张状态，得不到放松。时间一久，颈部肌肉会逐渐僵硬，进而引发一系列问题，颈椎结构的退变也会悄然而至，颈椎病的隐患就此埋下。

侧卧也是大家睡眠中常见的姿势。在侧卧时，枕头的高度要求是一侧的肩宽，即从颈椎到肩最外侧的长度。此时，枕头需要抵住

相关医学研究表明，不正确的睡眠姿势和不恰当的枕头使用，是导致现代人颈椎病高发的重要原因之一。颈椎病一旦发生，不仅会给患者带来颈部疼痛、僵硬、活动受限等不适症状，严重时还可能压迫神经和血管，影响大脑供血及肢体的感觉和运动功能，对生活质量造成极大的负面影响。

对此，专家建议，大众应重视睡眠姿势和枕头的科学使用。这不仅是为了预防颈椎病和肩关节疾患，也是为了拥有更充沛的精力去迎接新的一天。

不妨有空的时候检查一下自己的枕头高度和睡眠姿势是否正确，做出小小的调整，或许就能为颈椎健康带来大大的改变。



龙腾狮跃竞风流

5月24日，中华人民共和国第十五届运动会群众展演舞龙舞狮项目预赛在江苏省扬州市江都区开赛，赛事为期三天。图为湖南队在舞龙障碍赛中。

新华社发 任 飞摄

是不规律的锻炼会增加运动者发生骨骼肌损伤和心血管意外的风险。”邱俊强说。

专家表示，与生物钟同步、循序渐进的规律性运动，可以科学有效提升运动效果。

北京体育大学体能训练学院副教授鲍克建议，选择早晨或傍晚皮质醇水平较高时段进行锻炼，此时肌肉力量和耐力表现最佳，能提升20%-30%的运动效能；采用“3+1”训练周期(3周渐进负荷+1周恢复)，配合超量恢复理论，可使肌纤维在48-72小时内修复期内完成蛋白质合成，实现体能阶梯式增长；建议每周进行至少3次的运动，让身体习惯锻炼，进一步提升身体素质。

那么，哪种运动对肥胖者更友好？邱俊强说，有氧运动如步行、使用跑步机或固定式自行车、游泳等，都适合超重肥胖人群，对心血管也有好处。不能忍受负重运动的骨关节炎患者应考虑游泳或水中运动疗法等运动，锻炼力量和心肺的同时对关节有舒缓作用。